Bloque 1. Aritmética y Algebra

11. Ecuaciones

1. Ecuaciones polinOmicas de primer grado con unaincognita

Al comparar dos expresiones algebraicas mediante el signo matematico “igual” (=), creamos

una igualdad. Esta igualdad puede observar tres tipos de soluciones:

12.- Que tenga infinitas soluciones y se denomina identidad.
Ejemplo.- 3b=b+b+b

Podemos dar cualquier valor a “b” y siempre se cumplira la igualdad.

22.- Que tenga una sola solucién y se denomina ecuacion.

Ejemplo.- x=3+1

Solamente dando el valor 4 a “x” se cumplira la igualdad. (Puede haber casos en los que la

ecuacion no tenga solucién y daré igualdades del tipo3=7 o 1=2).

Elementos de una ecuacion

En toda ecuacion se identifican unos elementos que la conforman:

Términos: Son cada uno de los monomios que forman la ecuacion.

Miembros: Son los polinomios que se encuentran a ambos lados del signo igual. El primer

miembro a la izquierda del signo y el segundo a la derecha.

Incégnita: Es la parte literal (habitualmente x) que es objeto del célculo.



Primer miembro Segundo miembro

5+4x = 3x-1

Los términos son cuatro: 5, x, 3xy .-1

Las ecuaciones se clasifican segin el monomio de mayor grado de entre todos los términos

de la ecuacion, como se detalla en los siguientes ejemplos:

Ecuaciones de primer grado: 2x -1=x + 2
Ecuaciones de segundo grado: 2x + 3 = x?-5

Ecuaciones de tercer grado: 2x3+3=x%-5

Pasos para resolver una ecuacion de primer grado

Paso 1. Eliminacién de denominadores

Si existen varios denominadores se eliminaran, aplicando el procedimiento del minimo
comun multiplo. Se halla el minimo comdn mudltiplo de todos los denominadores y éste se
divide entre cada denominador antiguo, multiplicando el resultado por su respectivo

numerador.

Ejemplo.-
x/2+ x/3=5

El m.c.m de los denominadores 2 y 3 es 6. Ponemos el mismo denominador en los dos
miembros. Lo dividimos por cada denominador antiguo y el resultado lo multiplicamos

por su respectivo numerador.



A continuacién eliminamos los denominares, lo que seria equivalente a multiplicar los dos

miembros por el m.c.m. Nos queda:

5x =30

Paso 2. Eliminacién de paréntesis

Si existen paréntesis se operan para eliminarlos, teniendo buen cuidado de ir
multiplicando los signos correspondientes. Para ello hay que tener en cuenta las reglas de

los signos:

Paso 3. Transposicion de términos

Se adopta el criterio de dejar en un miembro los términos que posean la incégnita
(generalmente en el primer miembro, el de la izquierda) y se pasan al otro miembro los

demas.



La transposicion de términos se rige por las reglas:

Cualquier término que esté en un miembro sumando pasa al otro restando, y
viceversa.

Cualquier término que esté en un miembro multiplicando pasa al otro dividiendo, y
viceversa.

Paso 4. Reduccién de términos semejantes

Se suman los términos de uno y otro miembro.

Paso 5. Despeje de laincégnita

Se deja la incégnita totalmente aislada y con signo positivo.

Ejemplo.-

5x = 6x +8 = 39 =15x -3

Agrupo los términos con x en el primer miembro y los otros en el segundo:
5x = 6x +15x = 39 -3-8

Reduzco términos semejantes:

14x = 28

Como el 14 esta multiplicando a x pasa al otro miembro dividiendo:

Xx=28/14=2



Ejemplos de resolucidn de ecuaciones:

a)3x+5=x+1
Agrupo las x en el primer miembro vy los numeros en el segundo :
3x—x=1-5

Reduzco términos :

2x=-4

Despejox:

X = _—4 =-2
2

by3—x=-3(x+5)

Primero elimino paréntesis, efectuando la operacion :
3—x=-3x-15

Agrupo las x en el primer miembro y los numeros en el segundo :
—X+3x=-15-3

Reduzco términos :

2x =-18
Despejo x :
-18
-—"-9
2

3x 4x
(‘}T—T =?+S

Primero hallamos el m.c.m de los denominadores m.c.m(2.3) = 6
Ponemos e el mismo denominador en ambos miembros :
3-3x 6-7 2-4x 6-8
+—= +—
6 6 6 6
Multiplicamos los dos miembros por el m.c.m, que en este caso es 6, y desaparecen los denomadores :
O9x+42=8x+48

Agrupamoslas x en el primer miembro:
Ox—8xr=48-42

Reducimos terminos :

=6
-1 x+2
(’:l\—+1+ =6
2 3



Qitamos denominadores, teniendo en cuenta que m.c.m (2.3) =6
3-(x-1) 2:(x+2) 66

6 6 6
Eliminamos denominadores multiplicando los dos miembros por 6 :
3-(x—1)+2-(x+2)=6-6
Quitamos paréntesis :
3x—-3+2x+4=36
3x+2x=36+3-4
5x =35
_ 35 _ 5

5

X

2. Ecuaciones polinédmicas de segundo grado con una incdognita

Una ecuacion de segundo grado es toda expresion de la forma:
ax’+bx+c=0cona#0.

Para resolver ecuaciones de segundo grado utilizamos la siguiente formula:

-b +.b* - dac

2a

Moo=

Importante: es posible que para resolver la ecuacion de segundo grado aplicando la férmula,
haya que operar previamente hasta dejar la ecuacion del tipo ax® + bx + ¢ = 0.

Ejemplo: (x-2)2 + 7 (x-1)> = 4 — x
X*+4-4x + 7 (X*+1-2X) = 4 = X
X*+4 -4X + Tx*+7-14x = 4 - X
X2+ Tx%-4x -14x + X +7 +4 -4 =0

8x%-17x +7 =0



Al aplicar la formula para la resolucion, podemos tener varios casos:

Caso 1. b#0, c#0 y discriminante b*4ac >0

En este caso, todos los coeficientes de los monomios son distintos de O, y el resultado del
radicando de la raiz es positivo. Al ser una raiz cuadrada, tendra dos soluciones, una positiva y
una negativa, por lo que la ecuacion tendra dos soluciones.

Ejemplos:
x*-5x+6=0
/X1=g=3
9N -4 6 5:25-24 S5:4T S:i1
2 2 2 2 4
My=—=2
N TS
2xF-Tx+3=0
/x1=%=3
L 7EN7P-4-2:3 T74449-24 T7+25 75 _
4 4 4 4
\X =E=£
P4 2

Caso 2. b#0, c#0 y b’>-4ac = 0

En este caso, el resultado de la raiz cuadrada es 0, con lo que la solucion es Unica, y
corresponde con:

_—b++Vb?—4ac  —-b+vO —-b+0 —b

. 2a 2a 2a %

Caso 3. b?-4ac < 0 (El radicando es negativo independientemente del valor de b y ¢)

En este caso, como la raiz de un nimero negativo no existe, se considera que la ecuacion no
tiene solucion.



Caso4.b=0

En este caso, la ecuacion sera de la forma ax? + ¢ = 0, y si aplicamos en la formula b=0, nos

dara que las soluciones son:

_—b+Vb?—4ac  -0+V02—4ac  +V-4ac
B 2a B 2a - 2a

X

De esto se deduce que si -4ac es negativo, la ecuacion no tendria solucion, y si fuese positivo,

tendria dos soluciones (una positiva y otra negativa).

Otra forma de calcularlo seria aplicando las reglas de transposicibn de términos de las
ecuaciones de primer grado, y despejar finalmente x como la raiz cuadrada del segundo

miembro:

ax’+c=0

i\/—4ac_ i\/—4ac_ i\/—4ac_ —4ac_ + —C
2 [2a?  Vaaz <~ J4aa “Va

Ejemplo: 4x*-64=0

Es decir, las soluciones serian x; =4y x, = -4



Caso 5.c=0

En este caso, la ecuacion sera de la forma ax? + bx = 0, y si aplicamos en la férmula c=0, nos

dara que las soluciones son:

_—b+Vb?—4ac —b+Vb?—4a0 —b*Vb?

. 2a 2a 2a

Siempre van a tener dos soluciones, porque el radicando, al ser una potencia de exponente par
2, siempre sera positivo. Ademas, una de ellas siempre sera 0, porque la raiz cuadrada de b al

cuadrado siempre tendrd como soluciones +b y —b, con lo que las soluciones seran:

,_~b+b_0 _  -b-b_-2b_-b
L ET%a T 24 =4 T 24 a

Otra forma de hacerlo es sacando la x como factor comun:

ax’+bx=0 2 x(ax+b)=0

Ahora nos da un producto de dos factores, que debe ser 0. Para que un producto de dos
factores sea 0, al menos uno de los dos debe ser 0, por tanto las soluciones se sacan

igualando los factores a O.

Primera solucion x=0
Segunda solucién axtb=0=> ax=-b = x=-b/a
Ejemplo:
7X?+21x =0

Las soluciones seran



3. Ecuaciones polinbmicas bicuadradas

Las ecuaciones bicuadradas son ecuaciones de cuarto grado sin términos de grado impar:

ax*+bx?+c=0

Para resolver ecuaciones bicuadradas, efectuamos el cambio de variable x? = t, que al
mismo tiempo supone que x* = t% con lo que se genera una ecuacion de segundo grado con

la incognita t:
at?+bt+c=0

Importante: Por cada valor positivo de t habra dos valores de X, por lo que puede haber
hasta 4 soluciones.

5 = At

18
_13x4169-144 135 _
2 2
g
t,===4
L >
X, =3
x% =9 x=19=’/
Ny M, =3

10



Este mismo procedimiento podemos utilizar para resolver ecuaciones cuyos monomios con X

tengan grado par y sea el grado de uno el doble que el de otro.

ECUACION CAMBIO DE VARIABLE A | NUEVA ECUACION
APLICAR
ax®+bx+c=0
X¥=tt y X*=t att +bt+c=0
a®+bx*+c=0
X¥=t* y x*=t att +bt+c=0
ax®+bx’+c=0
xX0=t2y xX°=t att +bt+c=0
ax"+bx"+c=0
X"=t? y x"= at? +bt+c=0
Ejemplo:
xE-Tx*+6=0
x* =t
PP-Tt+6=0
R
t_?ixf49—24_?+5_
2 2 5
£o=Z =1
R 5
x? =6 x =36
x¥ =1 x =31 =1

11




4. Ecuaciones polindmicas de grado mayor que dos

Son ecuaciones de cualquier grado escrita de la forma P(x) = 0. Para resolverlas, el

polinomio P(x) se puede descomponer en factores de primer y segundo grado, entonces

basta igualar a cero cada uno de los factores y resolver las ecuaciones de primer grado y

de segundo grado resultantes.

Ejemplo: 2x*+ x> =8x>=x+6=0

Utilizamos el teorema del resto y la regla de Ruffini.

PX)=2x*+x>-8x2-x+6

Tomamos los divisores del término independiente 6: £1, £2, £3.
Aplicando el teorema del resto sabremos para que valores la division es exacta.

P1)=2-1"+1°-8-1"-1+6=2+1-8-1+6=0

Dividimos por Ruffini.

2 1 -8 -1 6
1 2 3 -5 -6
2 3 -5 -6 0

Por ser la division exacta, D=d - ¢

(x-1)-(2x*+3x°-5x-6)=0

Continuamos realizando las mismas operaciones al segundo factor.

Volvemos a probar por 1 porque el primer factor podria estar elevado al

cuadrado.

P(1)=2-1°+3-1°-5x-6#0

P-1)=2 (- 1°+3-(-12-5-(-1)-6=-2+3+5-6=0

2 3 -5 -6
-1 -2 -1 &
2 1 -6 0

(x=1)-(x+1)- (2x* +x-6) =0

12
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Por tanto, la solucién la obtendremos igualando cada uno de los factores
anteriores a 0, dandonos dos ecuaciones de primer grado y una de segundo

grado.
a) 2x*+x-6=0

_-1x\T¥48 _

-
4 4

b) x-1=0 2> x3=1
C) X+1=0-> x;=-1

Las soluciones son: x=1,x=-1,x=-2y x = 3/2

5. Ecuaciones irracionales

Las ecuaciones irracionales, o ecuaciones con radicales, son aquellas que tienen la

incognita bajo el signo radical.

x-3-x=-1

Resolucidn de ecuaciones irracionales

Paso 1. Se aisla un radical en uno de los dos miembros, pasando al otro miembro el

resto de los términos, aunque tengan también radicales.

Paso 2. Se elevan al cuadrado los dos miembros.

Paso 3. Se resuelve la ecuaciéon obtenida.

Paso 4. Se comprueba si las soluciones obtenidas verifican la ecuacién inicial. Hay que
tener en cuenta que al elevar al cuadrado una ecuacidon se obtiene otra que tiene las
mismas soluciones que la dada y, ademas las de la ecuacion que se obtiene cambiando

el signo de uno de los miembros de la ecuacion.

Paso 5. Si la ecuacién tiene varios radicales, se repiten las dos primeras fases del

proceso hasta eliminarlos todos.

13



Ejemplo:
-3 -x=-1
Paso 1. Aislamos el radical:
-3 =-1+x

Paso 2. Elevamos al cuadrado los dos miembros:

2

[ x -3 = (-1 +x)*

Px—3=1-2x+x°
Paso 3. Resolvemos la ecuacion:

x?P-dx+4=0

4+ Jl16-16

o= =
2

Paso 4. Comprobamos:
2-3-2=-1 1-2=-1

La ecuacion tiene por solucion x = 2, pero 0 no seria solucién porque no existe la
raiz cuadrada de un ndmero negativo, y el radicando 2x-3 quedaria como -3 al

sustituir la x por 0.

Ejemplo: ¥X +fx —4 =2 5 Jx =2-Jx-4 5 (&)2(2"“‘4)29

x=d-dx-d+x-4 5 dfx-4=0 x-4=0 5

z

(Wx-4) =0 x-4=0 x-=4

Comprobamos Ja4+fa-4-2 2+0=2

Por tanto la ecuacion tiene por solucién x = 4.

14



6. Ecuaciones exponenciales

Son aquellas en la que la incégnita aparece en el exponente.

Para resolver una ecuacién exponencial vamos a tener en cuenta:
Suponemos que & > U a=1l
at=a%“=x, =X,

Ademas, se usaran las propiedades de las potencias.

a’=1
at=a

1
an=_

"

m

an =g
am an:am+n
am:a'=a""
(am)nzam-n
a"-b"=(a-b)"
a":b"=(a:b)"

Ejemplos de resolucién de ecuaciones exponenciales:

a) 22::—1 - 4

2x-1 2 3

2 =2 2x -1=2 X =—

2

2x-1||'3x_3 =ﬁ

x-3 2 x-3 3 3
J2x-1 = 32 == =->
ox -1 2 *T7g



C) 2x+1 + D% +2x—1 =28

x x 27 ox[241+1]-28
2 '2+2 +?_28 [ + +2

2% — =28 2% =28 X =3

En algunos casos, puede que tengamos que hacer un cambio de variable...

2x+1 x

2:2%% -3.2"+1=0

2

2% =t 2% =(27) =¥
1 1

=% 2% =2

2 -3t+1=0 ' 2 2
t,=1 2" =1

e) 2—-37F +3**1 =0

2—i+3-3x =0
3

3* =t
2—l+3-t =0
t
3t +2t-1=0
t,=-1 3% =-1 sin solucidon
-1 2] N
3 3

16



Si no sabemos despejar los exponentes, tendremos que aplicar logaritmos a ambos
términos. En este caso, para despejar una incognita que estd en el exponente de una
potencia, se toman logaritmos cuya base es la base de la potencia.

a =b

log, & =log, b xlog_,a=log_b x =log_b

Ejemplos:
a) 1072 =5
logl0** =log5
(x +2)log10 =log5
(x +2)=logd

%x =log5-2=-1.3010

b) 43% = 8% +3

(22)3" =237 43

23: =t
t2-t-3=0 f=1%V13
2
o3x _ 1+4f13
2
3:=<I-:)t;12=It::uc_:jl+T 13
|Ogl+1"|13

X=— 2 _-0.441

3log?2

Mo tiene solucidn

23: _ I_Jﬁ
_T

17



7. Ecuaciones logaritmicas

Las ecuaciones logaritmicas son aquellas ecuaciones en la que la incognita aparece afectada

por un logaritmo.

Para resolver ecuaciones logaritmicas vamos a tener en cuenta:

a) Las propiedades de los logaritmos.

log_.1=0
log.a=1
log_a" = n

log, (x-y) =log, x +log, ¥
X

log, [—] =log, x -log,_ ¥y
Y

log, (x") = nn log, x

log_ x

Iuga(%/;:) =

S|

b) log. x =log_ ¥y = x =y

C)x=logab = a'=b

Ademéas tenemos que comprobar las soluciones para verificar que no tenemos

logaritmos nulos o negativos.

18



Ejemplos:

3)

1)

2)

log2 + Iog(l 1- xz) = 2log(5 - x)
log [2(1 1- xz)] = log(5 - x)°
2(11-x%)=(5-x)°

3x2-10x+3 =0

x=3  11-32>0 5-350
2
1 1 1
-2 11-|%] v0 s-2>0
73 [3] 3

P
2logx =3 +log—
d ng

2logx = 3+log x-log 10

logx =3-1 logx =2 x =100

logx +log(x +3) = 2log(x +1)
Ing[x[x + 3)]: log (x + 1)2

X(x+3)= [x+1)2

x%+3x =x%2 +2x +1 x =1

19



4)

log [16 - xz)

log(3x - 4]

Iog(lﬁ - xEJ =2 log(3x - 4)
Ing(lﬁ - xg) =log(3x - 4)2

10x%2 -24x =0 X

I
=

(16- x?) = (3x - 4y

20



Ejercicios —

1. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)5x+3-2x=4x*—3x+8
b) (x+5)°-3=2x+6
C)3x—2x+4=3+4x
d)x+2)(x—-2)=3x-1
e)4+bx—-2x=6+4-X

f) (3/2) x+ 5= (4/3)- 7x

2.- Resuelve las siguientes ecuaciones:

3
a)——5x=4
2
x 3
hy———=—
8 4
1 3x
C)———=—
2 4 2
X r,x_ 1
2 3 5 o6
r—7 x-1 _
e) + =x-5
4 3
¥r—-1 1-x «x-1
f) - =
5 6 4
4 Y . -
gjz-‘l+l|—i=i
. 3/ 2 6
4 +5 1
h) ( ﬁ]+1=31—1‘+



3.- Resuelve las siguientes ecuaciones:

ax-7=1

b) 7x = -63
C)x—-12=26
d2x-3=11
e)x+8=12

f) 15x = 60

g) 7x=49

h) x + 15 =48

) 3-(6+x)=2-(x-6)
D9 (x+1)=6-(x+3)
kKy12-(x-3)=6

) 16-(x-2)=24-(x-3)
m)3-(x+1)-5=2x+1
n 2-(x-7)=-4-(x-1)

4. Resuelve las siguientes ecuaciones:

3x x+1
2 3

+4

7(13 = 2x) = x + 4(12 + 3x)

5(2x +3)=4(2 - 3x) + 2(2 + 3x)

3x -5 3(3x 1)

2 5

5. El patio de mi colegio mide 25 metros mas de largo que de ancho. Si su perimetro es

270 metros, ¢cudl es su longitud y su anchura?

22



6. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:

_2 =

)yl + 7+ 12=0 a) ~x+4=0
b) -2x2 - 5x=0

b)x2-7x-18=0 ) 23" 5x

¢)-2x2=0

Q)x2+2x-15=0

d)2x°+11x+5=0

7. Resuelve:

a. 2x*-5x+3=0

Solucidén: x1 = X2 =

b. 3x*-14x+8=0

Solucion: x1 = X2 =

c. 5x°-11x+2=0

Solucion: x1 = X2 =

d. x*-10x+24=0

Solucion: x1 = X2 =
e 9x*-36=0
Solucion: x1 = X2 =

f. 49x*-196=0

Solucion: x1 = X2 =

g. 35x*+9x-2=0

Solucion: x1 = X2 =

23



h. x*-2x-8=0

Solucidén: x1 = X2 =
I 4x*+11x-3=0
Solucion: x1 = X2 =
j. 4x*-13x+3=0
Solucidén: x1 = X2 =

k. 2x°-11x+5=0

Solucion: x1 = , X2 =
. x*-13x+42=0
Solucion: x1 = X2 =

8. Un padre tiene 35 afios y su hijo 5. ¢ Al cabo de cuantos afios sera la edad del padre

tres veces mayor que la edad del hijo?

9. Si al doble de un namero se le resta su mitad resulta 54. ;Cual es el nUmero?

10. La base de un rectangulo es doble que su altura. ¢Cuales son sus dimensiones si el

perimetro mide 30 cm?

11. En una reunién hay doble niumero de mujeres que de hombres y triple nUmero de
nifios que de hombres y mujeres juntos. ¢Cuantos hombres, mujeres y nifios hay si la

reunion la componen 96 personas?

12. Se han consumido 7/8 de un bidén de aceite. Reponemos 381y el bidon ha quedado

lleno hasta sus 3/5 partes. Calcula la capacidad del bidén.

13. Una granja tiene cerdos y pavos, en total hay 35 cabezas y 116 patas. ¢Cuantos

cerdos y pavos hay?

24



14. Luis hizo un viaje en el coche, en el cual consumié 20 | de gasolina. El trayecto lo
hizo en dos etapas: en la primera, consumié 2/3 de la gasolina que tenia el depdsito y en

la segunda etapa, la mitad de la gasolina que le queda. Se pide:

A) Litros de gasolina que tenia en el depdsito.

B) Litros consumidos en cada etapa.

15. En una libreria, Ana compra un libro con la tercera parte de su dinero y un comic con
las dos terceras partes de lo que le quedaba. Al salir de la libreria tenia 12 €. ;Cuanto
dinero tenia Ana?

16. La dos cifras de un namero son consecutivas. La mayor es la de las decenas y la
menor la de las unidades. El nUmero es igual a seis veces la suma de las cifras. ¢Cual es

el nimero?

17. Las tres cuartas partes de la edad del padre de Juan excede en 15 afios a la edad de
éste. Hace cuatro afios la edad de la padre era doble de la edad del hijo. Hallar las
edades de ambos.

18. Trabajando juntos, dos obreros tardan en hacer un trabajo 14 horas. ¢ Cuanto tiempo

tardaran en hacerlo por separado si uno es el doble de rapido que el otro?

19. Halla el valor de los tres angulos de un tridngulo sabiendo que B mide 40° mas que C
y que A mide 40° mas que B.

20. Dentro de 11 afios la edad de Pedro sera la mitad del cuadrado de la edad que tenia
hace 13 afios. Calcula la edad de Pedro.

21. Para vallar una finca rectangular de 750 m2 se han utilizado 110 m de cerca. Calcula

las dimensiones de la finca.

22. Los tres lados de un triangulo rectadngulo son proporcionales a los nameros 3, 4y 5.

Halla la longitud de cada lado sabiendo que el area del triangulo es 24 m2,

23. En una piramide de base cuadrangular, la alturaes 4 cm y el lado de la base es 6 cm.
¢, Cual sera su apotema, calculandolo segun el teorema de Pitagoras? ¢Cuanto medira su

arista?

25



24. Un jardin rectangular de 50 m de largo por 34 m de ancho est4 rodeado por un
camino de arena uniforme. Halla la anchura de dicho camino si se sabe que su area es
540 m2.

25. Calcula las dimensiones de un rectangulo cuya diagonal mide 75 m, sabiendo que es

semejante a otro rectangulo cuyos lados miden 36 m y 48 m respectivamente.

26. Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas:

a) x*-5x?-36=0 (Soluciones 3y -3)
b) x*-5x%+4 =0 (Soluciones 2, -2, 1y -1)

27. Resuelve las siguientes ecuaciones irracionales:

) K-fi=2 = Solx=4 bl x-+25-%x' =1 =SS0l x=4

¢)  x-AM169-x* =17 = Sol notiene dl x+yox+10=8=50 x=3

28. Resolver las ecuaciones exponenciales:

i
by ¥8° = 65536

o) 4 =16384

d) 4@ _ 2m+2 ]
371 -134
e)

g 272=33

0 3% .5 = 150

by 31030 =2
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) 2% -2 -12=0
j e’ -5e™+ da™* =
k) 4X_1 +EX+2 =48

29. Resolver las ecuaciones logaritmicas:

» B25
dlog|=|+ log|l—1 = 2loax

b)EIDgX—EIDg[x+1) =0

a)

logx = ZI_Iﬂ
0 0g x

|Dg(25— x3) -3log(4-x)=0

d)
log (35 - x3)
=3
& log (5 - x)
ogy x+ 095123 _7
f 0g=x 2

Ejercicios de ecuaciones de las pruebas de acceso

30. Si sumamos uno a un numero y calculamos su raiz cuadrada positiva, se obtiene

lo mismo que si sumamos uno a la raiz cuadrada positiva del doble del numero.
¢De qué nimero se trata? [Solucion: 0]

27



e b —

>

o

6.

16.

o Problemas de ecuaciones

|.a suma de dos numeros pares consecutivos es 102. Halla esos niimeros, (50 v 52)

La suma de tres nimeros impares consecutivos es 69, Busca los numeros. (21,23 y25)
La suma de dos niimeros pares consecutivos es 210, Halla esos niimeros. (104 y
106}

La suma de dos niimeros es 32 y uno de ellos es la séptima parte del ofro. Halla los dos
NUMEros. (4y28)
La suma de dos numeros consecutivos es 107, Caleula esos nimeros. (33 y
54)

La suma de dos niimeros pares consecutivos es 54, Busca esos nlimeros. (26 y
28)

La suma de dos niimeros impares consecutivos es 36. Busca esos niimeros. (17 v 19)
Halla dos nimeros sabiendo que uno es triple que el otro y su suma es 20, (5y15)

Halla dos nimeros sabiendo que uno excede al otro en 6 unidades v su suma es 40 .(17y23)
Si dos niimeros son tales que uno es el cuadruplo del otro y su suma es 125, Cudles son ¢sos
numeros? (25 y100)
Se reparten bombones entre tres nifos. Al 2° le dan ¢l doble que al primero y al tercero el
triple que al segundo. Si el total es de 18 bombones. ; Cudntos bombones dan a cada nifio?

(al 1° 2 bombones. al 2° 4 bombones y al 3% 12 bombones)
En un salén hay doble nimero de nifias que de nifios y la mitad de adultos que de nifios. Si en
total hay 35 personas ; Cudantos ninos, nifias y adultos hay? (nifios 10,ninas 20.adultos 5)
En una reunion hay 4 veces mas ninos que mujeres y de hombres 3 veces mas que la mitad de
mujeres. Si en total hay 91 personas ;Cudntos nifos, mujeres y hombres hay?

(Nifios 36. mujeres 14 v hombres 21)
[In un avion viajan el cuddruple de hombres que de mujeres y la mitad de nifios que de
mujeres, ¢n total viajan 165 personas ., Qué namero corresponde a cada tipo de persona?
(Hombres 120, mujeres 30 y nifos 15)
Un hombre legd su fortuna de la siguiente manera: la mitad para su esposa, la tercera parte
para su hijo, la octava parte para su sobrina y 180 € a una institucion henéfica ;Cuanto dinero
posefa? (4320 €)
En una clase hay nifos de 13, 14 y 15 afios. De 14 afios hay el doble que de 15 aitos y de 13
anos el triple que de 4. ,Cuantos nifios hay de cada edad si en total hay 27 alumnos?
(del3 afios 18 nifios, de 14 afios 6 y de 15 afos 3 nifios)

17, En un autobis vigjan triple nimero de mujeres que de nifios y doble nimero de hombres que

D@ @

) (&

w)

de mujeres y nifios juntos. En total viaja 60 personas. Calcula cudntos nifios mujeres y

hombres viajan en dicho autobus, ( nifios 5, mujeres 15 y hombres 40)
Luis tiene 16 afios mas que Manuel y dentro de 4 afios tendrd el doble. ;Qué edad tiene cada
uno? (Manuel 12 y Luis 28)
I.a hermana de Juan tiene 13 afos més que €l y dentro de 6 afios tendra el doble ;Qué edad
tiene cada uno? ( Juan 7 anos, hermana 20 )
Un padre tiene 25 afios mas que su hijo y dentro de 5 aiios tendra el doble /Qué edad tiene
cada uno? (hijo 20 afos, padre 45)

Ana tiene 7 afios mas que Pedro y hace | afio tenia el doble ;Qué edad tiene cada uno?
(Pedro 8 afios y Ana 15)

Maria tiene 30 afos mas que Luis v dentro de 7 aios tendrd ¢l triple. ;Qué edad tiene cada
uno? (Maria 38 afios v Luis 8)
Ana tiene 36 aiios menos que su padre y dentro de 8 afos, su padre tendra el cuddruplo de los
que entoncees tenga ella.;Qué edad tiene cada uno en la actualidad?

(Ana 4 afios y padre 40)
L.a madre de Luis tiene 26 afos mas que €l y dentro de 3 afios tendri el triple. ;Qué edad tiene

cada uno? (Luis 10 afos, madre 36)
Marisa tiene 20 aflos mas que su hijo y dentro de 5 afios tendra el doble de edad que la que
entonces tenga éste. ;Que edad tiene cada uno? (Marisa 35 afos, hijo 15)
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26. La diferencia de edad entre dos hermanos es de es de 5 afios y dentro de 2 afios uno tendra
doble que el otro.;Qué edad tiene cada uno? ( un hermano 3 afios y otro 8)
27. La diferencia de edad entre un padre y un hijo es de 32 afios y dentro de 5 afios la edad del
padre ser4 el triple de la que entonces tenga el hijo.;Qué edad tiene cada uno ?
(Hijo 11 afios, padre 43)
8. La diferencia de edad entre un abuelo y su nieto es de 48 afios y hace 4 afios el abuelo tenia 5

veces la edad del nieto.;Qué edad tiene cada uno? (nieto 16 afios, abuelo 64)
29. El perimetro de un rectangulo mide 34 m. Calcula sus dimensiones sabiendo que la base mide
7 m mas que la altura. (base 12 m y altura 5 m)

Problemas de ecuaciones de segundo grado

30. La diferencia entre la base y la altura de un rectangulo es 4 m. Halla las dimensiones

sabiendo que el area es 60 m? (base 10 my
altura 6¢m)

31. La diferencia entre la base y la altura de un rectangulo es de 2 m..sabiendo que el 4rea es 48
m?, halla la base y la altura del rectangulo. ( base 8 cm y altura 6 cm)

32. La diferencia entre la base y la altura de un triangulo es de 2 m. Y el area es 24 m? ‘Halla la
base y la altura del tridangulo- (base 4 cmy
altura 6¢cm )

33. Fl 4area de un cuadrado es 144 m? .Calcula su lado (lado 12
cm)

34. El producto de dos niimeros consecutivos es 1260. Calcula dichos nameros. (35 'y 36)
35. El producto de dos nimeros es 675. calcula dichos niimeros sabiendo que uno es el triple del

otro. (15y45)
36. El producto de dos numeros es 450, sabiendo que uno excede al otro 7 unidades, Calcula
dichos nimeros. (18y25)
37. El producto de dos nimeros pares consecutivos es 624. Busca esos numeros. 24y
26)

38. Un nimero es 5 veces superior a otro y su producto es 320. Busca los dos numeros (8 y 40)

Modelos de problemas

La suma de dos nameros pares consecutivos es 102 . Halla esos numeros

L DATOS | PLANTEAMIENTO ]
1" nimero = X x+x+2=102
2° nimero = X + 2 2x =100
Suma = 102
X= l@ =50
50 + 2=52

R; ler numero =50
2° nimero = 52
Comprobacion 102
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